

编者按:很多人冬天都爱拔火罐,但在操作过程中,不慎被烧伤, 谁之过?体检中心漏诊重疾,也未告知提示,其要担责吗?到医院看病 做检查时摔伤了, 医院和患者如何划分责任? 让我们一起来看看本期 《海都故事绘》三个案例是如何判决的,并以案释法。

男子拔火罐被大面积烧伤,谁之过?



前不久,江苏的田某和妻子前往一家养生馆拔火罐,由于工作人员操作 失误,导致田某大面积背部、颈部烧伤。随后,该店负责人立即将田某送医 治疗,最终田某被诊断为二度烧伤,总体表面积15%。致田某出院后,双方 就赔偿事宜未能达成一致意见,田某便将该养生馆起诉到法院。

养生馆赔偿全部损失26万余元 法院审理

泰州医药高新区人民法院民事审判团队法官王芸介绍,2023年6月19 日22时许,在泰兴某养生馆,技师给顾客田某拔火罐时,田某上半身不慎被 烧伤。后店主将其送至医院治疗。

次日,田某至上海交通大学医学院附属瑞金医院门诊及住院治疗,共住 院9天,后又多次前往该医院门诊治疗,共计产生医疗费用112285.77元,其 中, 养生馆垫付48440.83元。

经法院委托,泰州华德司法鉴定所认定,被鉴定人田某全身多处烧伤,皮 肤瘢痕形成达体表面积4%以上,应评定为人体损伤十级残疾,伤后误工期限 建议以90日为官,护理期限建议以60日为官,营养期限建议以60日为官。

法庭上,技师小红(化名)辩称,其给田某拔火罐时按照正常流程,受伤 是因为当时田某碰到了自己,打翻了手上的酒精才着火。

最终,法院判定,原告损失合计265757.77元,由被告养生馆对上述损失 予以赔偿。因被告已垫付48440.83元,原、被告均同意在本案中一并处理, 经扣减后,被告养生馆最终应赔偿原告217316.94元。

公民的健康权受法律保护 法官说法

法官表示,公民的健康权受法律保护。行为人因过错侵害他人生命健 康权的,应承担相应侵权赔偿责任。本案中,原告至养生馆消费,技师小红 接受养生馆的安排,为原告提供拔火罐服务,在此过程中因失误导致原告烧 伤,且并无证据证明原告存在过错,故被告养生馆作为小红雇主应对原告的 各项损失承担全部赔偿责任。法官提醒大家,想要拔罐,一定要去专业的医 疗机构,以免造成不必要的伤害。 (现代快报 新闻晨报)

快来扶我啊

strain ews 温峡都市载



体检中心漏诊重疾是否应承担责任?

公司组织员工体检,体检中心却未能检测出某员工已患病,导致其错过 最佳治疗时机,体检中心是否应承担责任?近日,新疆维吾尔自治区乌鲁木 齐水磨沟区人民法院审结了这样一起案件。

法院审理 体检中心存在过错,承担主要责任

法院查明,2019年11月,大强(化名)所在单位组织员工前往某体检中心 参加职业体检,其间大强按照程序完成了体检项目,体检报告显示并未发现 异常。2020年10月,大强再次来到该体检中心参加职业体检,该体检中心报 告显示其主动脉结突出,主动脉钙化。针对上述情况,体检中心未给予初步 诊断及异常警示,载明的检查结论为"目前未见异常"

2021年3月,大强在另外一家医院体检时被告知有肺部阴影,后被诊断 为胸腺瘤。大强随即前往其他省(区)市就医,先后7次住院,切除了左肺上 叶、左无名静脉、左膈神经和全胸腺等器官组织。经鉴定,大强伤情构成八 级伤残。大强遂诉至法院,要求体检中心赔偿各项损失共计45.8万余元。

法院认为,被告对原告进行的体检中,影像片资料显示非正常,但被告 却未作异常提示,也未提示原告需要进一步检查,未尽到注意义务及告知、 提示义务,存在过错。

法院确认被告对原告的损害后果承担主要责任,被告应当按照70%的责 任比例向原告赔偿共计32万余元。体检中心不服一审判决,提起上诉。乌 鲁木齐市中级人民法院二审判决驳回上诉,维持原判。

法官说法 被告未尽到告知提示义务

法官表示,健康体检的主要目的是对潜在或者已经出现的疾病早发现、 早治疗。被告在诊疗过程中,未尽到注意义务及告知、提示义务,造成原告 对自己的病情不知情,未采取任何检查、治疗措施,延误了原告疾病的治疗、 丧失了最佳治疗时机及康复机会,上述被告过错行为与原告目前的损害后 (法治日报) 果有直接的因果关系。据此,法院作出如上判决。

就医检查中摔伤,责任如何划分?

医疗机构在提供医疗服务的同时,也应承担公共场所管理者 的安全保障义务,确保患者安全。比如,王某某因右膝关节疼痛到 某医院就诊,检查过程中不慎摔倒导致骨折。王某某认为医院未 尽到安全保障义务,遂将医院告上法庭,要求赔偿相关费用。那么 法院是如何审理划分责任的呢?



医院疏忽大意致患者摔伤 应承担侵权责任

2023年4月,原告王某某(女,62岁)因 右膝关节疼痛入被告医院就诊。原告称, 进入检查室后,按医务人员指示上检查床 行超声心动检查,下床过程中无人搀扶,因 站立不稳导致摔倒受伤。当日经诊断为右 侧股骨颈骨折。原告认为,家属已经充分 预判到可能会发生的危险,主动要求照料, 被告医务人员却将其拒之门外,没有尽到 安全保障义务,理应承担责任。

法院认为,原告称当日入院有家属陪

诊,但视频中未见家属搀扶患者入室。所 以,原告称医生拒绝患者家属陪护的陈述 无证据支持,法院不予采信。综上,患方对 自身病情导致行动障碍未尽到审慎注意义 务且家属未进行必要的伴诊,这些患方本 身过失是导致原告受伤的原因之-

监控录像显示,检查室接诊医务人员 在楼道里通知原告入室检查时,已观察到 原告明显跛行的步态,且步行迟缓,并主动 扶助加以避免。检查室医务人员未尽到注 意义务,疏忽大意导致患者摔伤,应承担侵 权责任。

法院表示,被告医院应按50%的责任比 例承担赔偿责任。最终判决被告医院赔偿 原告王某某医疗费5895.56元、住院伙食补 助费2050元、残疾赔偿金79785元、营养费 2500元、护理费9000元、精神损害抚慰金 2500元、交通费150元、医疗辅助器具费39 元、鉴定费1575元。对此判决结果,双方表 示不再上诉,医院自动履行了给付义务。



医疗机构未尽到 安全保障义务

法官表示, 医疗机构作为公 共场所管理者,不但负有为患者 提供医疗服务的义务,同时也负 有公共场所管理者的安全保障义 务。如果医疗机构未尽到安全保 障义务而导致患者受伤,亦应承 担安全保障义务人的侵权责任 因此,国家对于综合医院建筑设 计提出细化规范,同时要求医务 人员承担更高的注意义务

医疗机构应以患者为中心, 在执行诊疗程序和医疗操作时应 当尽可能保障患者安全,提升患 者就医体验,尽可能避免不必要 的损害发生。

(健康报 北京西城法院)

新闻 发行 便民 ·号直拨

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

印刷:福建报业印务有限责任公司

地址:福州金山金榕北路52号

省新闻道德委举报电话 0591-87275327